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Сучасні дослідження освіти, її ролі та 
значення на початку ХХІ ст. демонструють, 
що сьогодні актуалізуються питання про 
оновлення змісту освіти, пов’язані із пере-
осмисленням її аксіологічних складових. 
Оскільки визначення і розвиток ціннісних 
орієнтирів, необхідність задоволення освіт-
ніх потреб супроводжують людину впро-
довж усього життя, відповідним чином має 
бути побудована й система освіти. Вклю-
чення в нову картину світу ідеї відпові-
дальності людини перед природою, можли-
вості вибору, що протистоять детермініст-
ському уявленню про шлях людського роз-
витку, робить таку картину світу по-новому 
аксіологічно маркованою.

Ставлення до дітей з обмеженими мож-
ливостями сьогодні помітно змінилося. 
Ніхто не заперечує, що освіта має бути до-

ступною для всіх без винятку. Залишається 
відкритим питання про те, як зробити так, 
щоб такі діти отримали багатий соціальний 
досвід, і при цьому не знизився загальний 
рівень освіти інших дітей. У зв’язку з цим 
одним з пріоритетних напрямків розвитку 
системи освіти дітей з обмеженими можли-
востями стає організація їх навчання й ви-
ховання в загальноосвітніх установах 
спільно з іншими дітьми. Йдеться про інте-
гровану освіту і, зокрема, про інклюзивну 
її форму.

Ефективне використання потенціалу ін-
дивідуального навчання стає можливим на 
основі побудови індивідуальної освітньої 
програми, яка відкриває можливість вирі-
шити одну з головних проблем освітнього 
процесу – проблему невідповідності на-
вчального плану школи індивідуальним 

Ключові слова: інклюзивне навчання, діти з особливими потребами, 
тьюторський супровід.

Keywords: inclusive education, children with special needs, tutoring.
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освітнім потребам школярів. Для успішно-
го вирішення завдань навчання дітей з осо-
бливими потребами за індивідуальною 
освітньою програмою інклюзивного на-
вчання необхідно здійснювати комплек-
сний супровід навчального процесу. Нині 
інклюзивні практики актуалізували про-
блеми професійної підготовки вчителів, 
психологів, соціальних працівників та фа-
хівців інших професій до роботи з дітьми з 
особливими потребами.

Важливим компонентом комплексного 
супроводу інклюзивного навчання дітей, по-
кликаного надавати в освітньому процесі 
постійну підтримку й допомогу дітям, ви-
ступає тьюторський супровід, за якого про-
водиться специфічна робота, яка не схожа ні 
з роботою педагога в традиційному розумін-
ні, ні з роботою вихователя, ні з роботою 
психолога. Тьютор – історично сформована 
особлива педагогічна структура, яка забез-
печує розробку індивідуальних освітніх 
програм учнів та супроводжує процес інди-
відуального освіти в школі, в системах до-
даткової й безперервної освіти [2, c. 19].

Феномен тьюторства тісно пов’язаний з 
історією університетів середньовічної Ан-
глії. В Україні, що сприйняла елементи ні-
мецької моделі університетів, тьюторства 
як такого не було. Тільки в кінці ХХ століт-
тя вітчизняна педагогіка стала проявляти 
пильний інтерес до тьюторського супрово-
ду освітнього процесу. Сьогодні тьютор-
ська система роботи розцінюється як важ-
лива умова підтримки процесу побудови й 
реалізації індивідуальної освітньої програ-
ми учнів, зокрема в інклюзивній освіті.

Тьюторський супровід сприяє отриман-
ню якісної освіти учням з особливими по-
требами, які навчаються за індивідуальною 
освітньою програмою. Ця програма буду-
ється відповідно до освітніх можливостей, 
вікових та індивідуальних особливостей, 
стану нервово-психічного та соматичного 
здоров’я, з урахуванням реальних можли-
востей освітнього середовища.

Тьютор сприяє самовизначенню учнів з 
особливими потребами, допомагає сфор-
мувати їх індивідуальний маршрут в рам-
ках програми, який буде найбільш повно 
відповідати особливостям їх розвитку, по-
требам, здібностям. Тьютор консультує 

учня протягом усього процесу навчання як 
за змістом, так і за способами навчання, 
допомагаючи вирішувати різноманітні про-
блеми. Виконуючи наставницьку функцію, 
тьютор виступає в ролі зразка, демонстру-
ючи успішні поведінкові моделі. Тьютор 
здійснює також консультування педагогів з 
вибору індивідуально орієнтованих мето-
дів і прийомів роботи з учнями з особливи-
ми потребами. Допомога сім’ї полягає в 
консультуванні з питань вибору стратегії 
навчання і виховання, усунення навчаль-
них труднощів, використання прийомів ко-
рекційного навчання дитини з особливими 
потребами. Важливе місце в роботі тьюто-
ра займає інформаційно-просвітницький 
напрям. Це участь тьютора в роботі педаго-
гічних, методичних рад, інших формах ме-
тодичної роботи, в підготовці й проведенні 
батьківських зборів, оздоровчих, виховних 
та інших заходів з метою ознайомлення 
педагогів з індивідуально-типологічними, 
віковими та специфічними особливостями 
учнів з обмеженими можливостями.

Окремим напрямком діяльності тьюто-
ра є вибір оптимальних для розвитку дити-
ни з обмеженими можливостями розвитку 
корекційних програм, методів і прийомів 
навчання відповідно до її особливих освіт-
ніх потреб; організація та проведення інди-
відуальних та групових занять, необхідних 
для подолання порушень розвитку й труд-
нощів навчання учнів з особливими потре-
бами. Корекційна робота передбачає також 
розвиток емоційно-вольової та особистіс-
ної сфер дітей і психокорекцію їх поведін-
ки; соціальний захист дитини у випадках 
несприятливих умов життя за психотрав-
муючих обставин.

До завдань тьютора входить і організа-
ція рефлексивної діяльності на кожному з 
етапів навчання для того, щоб допомогти 
учням усвідомити як власні труднощі, так і 
позитивний досвід і результати. При цьому 
рефлексія може фокусуватися на поведінці, 
мисленні, почуттях і емоціях, процесі вза-
ємодії з однокласниками тощо. Оцінюється 
також ефективність побудови та реалізації 
індивідуальної освітньої програми дітей з 
обмеженими можливостями розвитку.

Орієнтація на потреби учнів з особли-
вими потребами, запити педагогів і батьків 
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учнів вимагає від тьютора постійних змін. 
Щоб відповідати цим вимогам тьютор по-
винен перебувати в процесі безперервного 
саморозвитку й оптимізації якості своєї ді-
яльності. Для цього йому не обходимо ста-
ти «рефлексуючим практиком», який здій-
снює рефлексію процесу й змісту власної 
діяльності, виявляє труднощі в ній, а потім 
шукає можливості усунення дефіциту 
знань і навичок, вдосконалення власної ді-
яльності.

Тьютор, який здійснює супровід учня з 
особливими потребами, повинен знати 
основи корекційної педагогіки та спеціаль-
ної психології, мати чітке уявлення про осо-
бливості психофізичного розвитку дітей з 
особливими потребами, про методики та 
технології організації освітнього та реабілі-
таційного процесу цієї категорії учнів. Крім 
того, тьютор повинен володіти педагогічни-
ми технологіями продуктивного, диферен-
ційованого, розвивального навчання, техно-
логіями діагностики причин конфліктних 
ситуацій, їх профілактики; знати принципи 
реалізації компетентнісного підходу, ефек-
тивно користуватися прийомами встанов-
лення контакту з учнями, їх батьками, коле-
гами по роботі, методами й формами здій-
снення моніторингу рівня навченості.

Наголошуємо, що у процесі підготовки 
тьюторів класів до інклюзивної освіти аксі-
ологічні засади мають первинне, фунда-
ментальне значення, оскільки звернені до 
глибинних основ продуктивної міжособис-
тісної взаємодії. Пояснюючи природу інди-
відуальних смислів, аксіологія відкриває 

значущість ціннісного переживання педа-
гогом і дитиною один одного, важливість 
переосмислення наявних стереотипів, вну-
трішньо особистісних страхів та бар’єрів.

Отже, важливим показником розвитку 
суспільства є гуманне, турботливе й мило-
сердне ставлення до дітей з особливими 
потребами, які не мають змоги вести повно-
цінне життя. Їхні проблеми завжди актуаль-
ні попри те, що держава намагається 
розв’язувати їх через адаптацію в суспіль-
ство. Якщо стан фізичного здоров’я таких 
дітей мало залежить від педагогів, то емо-
ційне самопочуття – в руках психологів, со-
ціальних педагогів, учителів, а особливо 
тьюторів. Не можна не погодитися зі слова-
ми Льва Семеновича Виготського: «Колись і 
глухота, і сліпота, і розумова відсталість бу-
дуть подолані медично і біологічно, але ще 
раніше педагогічно та психологічно» «Ймо-
вірно, людство рано чи пізно подолає і слі-
поту, глухоту, і розумову відсталість. Але 
набагато раніше воно переможе їх у соціаль-
ному і педагогічному плані, ніж в плані ме-
дичному і біологічному» [1, с. 71-72].
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